

«Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой...» эти строки стихотворения Евгения Аграновича для любого из нас являются не просто словами к песне, но заставляют вспомнить о наших бабушках и дедушках, чьими первыми воспоминаниями были взрывы снарядов и заплаканные лица матерей, они заставляют нас вспомнить рассказы наших прабабушек и прадедушек о том, что им пришлось пережить, чтобы мы могли жить без страха за жизнь наших родных и близких, и наконец они заставляют нас задуматься о том, что наши предки шли на смерть не ради славы или каких-либо материальных благ, а ради того, чтобы мы могли жить не боясь за жизни наших родных.

Победа в Великой Отечественной войне стала одним из самых счастливых дней для тех, кто пережил те ужасные 1418 дней и ночей. И победу эту творил каждый: и те, кто, не жалея себя шел с оружием на врага, и те, кто это оружие без сна и отдыха делал, и те, кто в любую погоду рыл окопы... И эту победу по крупице создавал каждый.

Говоря о героях своей семьи, я хочу в первую очередь сказать не о тех, кто прошел весь путь до Рейхстага, а о своей прабабушке Екатерине Федоровне Дурневой (Ефремовой) (1916-2007). Мне необычайно повезло застать эту сильную и мужественную женщину, и ее рассказы о том времени я запомню на всю жизнь.

Она родилась и выросла в с. Любицкое Медвенского р-на в крестьянской семье. Её родители - Ефремовы Федор Иванович и Александра Егоровна были трудолюбивыми и благочестивыми людьми и своих детей воспитывали в труде, в уважении к старшим, в любви к друг другу, но в то же время в строгости. Благодаря своему трудолюбию, в 20-е годы они смогли перейти из разряда бедняков в середняки, и как следствие во время коллективизации семья была зачислена в кулаки и подлежала аресту. Им пришлось уйти в Харьков, а все имущество было конфисковано. В последствии прокурор района отменил постановление о раскулачивании, но семья осталась в Харькове. В мае 1941 прабабушка вышла замуж за Дурнева Андрея Степановича, а уже в июне 1941 г началась мобилизация, муж и три брата - Александр, Иван и Дмитрий - ушли на фронт.

Воспоминания моей прабабушки, «Женщины – труженицы тыла», вошли в двухтомник, выпущенный в Курске в 2010 г профессором, доктором исторических наук А.Ю. Друговской и В.Г. Гук «Славные дочери Отчизны». Вот что она рассказывала об этом периоде. Уже с сентября месяца, когда фронт приблизился к Курску, оставшиеся женщины и подростки были направлены на окопные работы в район ж/д станции Полевая. Прабабушка вместе с другими женщинами рыла противотанковые рвы. Работали при любой погоде, даже под осенним холодным дождем. Часто

налетали фашистские самолеты. Бомбили, разбрасывали листовки с призывами не оказывать сопротивление.

Когда боевые действия начались приближаться к Полевой, женщины вернулись домой. С боями отступали наши части. В конце ноября в село вошли немцы. Начались казни, репрессии семей сельских активистов и коммунистов.

Установился “новый порядок”.

Немцы раздали крестьянам землю. Весной люди начали обрабатывать ее, готовиться к посевной. Пахать было нечем. Прабабушка вспоминала, что они с золовкой Пелагеей сами впрягались в плуг и на себе пахали землю. Так же вспахивали свои участки и все жители села. Немцы фотографировали их и смеялись. Шла трудная и голодная зима 1942-43 гг. Семья имела просорушку и это помогло выживать в войну. Наконец 8-го февраля нашими войсками был освобожден Курск.

Летом началась величайшая битва Второй мировой войны - Курская дуга. Село не входило в район боевых действий, но день и ночь стоял гул от летевших тяжелых бомбардировщиков, слышался гул боев (сражения шли в районе Обояни). На Курской дуге погиб брат прабабушки - Ефремов Дмитрий Федорович. О его гибели узнали из статьи военного корреспондента военной газеты, которую прислали домой родным его однополчане. Похоронен на мемориале Курская дуга.

Началось восстановление хозяйства. Вновь образовали колхоз, стали готовиться к посевной. Фронт уходил на запад. Восстанавливалась переписка с фронтовиками. После Курской дуги на фронт ушел и младший брат Михаил. Он погиб уже после окончания войны в Польше. 9-го мая 1945 года рано утром соседка постучала в окно Ефремовых: “Что ж вы спите? Победа!” Это по телефону сообщили из района. Люди высыпали на улицу - обнимались, смеялись и плакали.

Возвращались с фронта воины. Вернулись братья Иван и Александр, муж Андрей, мой прадедушка. Начался трудный период восстановления страны. Особенно тяжелым был неурожайный 1946 год. Люди в деревне даже опухали от голода. Но выжили, потихоньку стала налаживаться жизнь. Прабабушка Екатерина Федоровна была звеньевой в колхозе. Прадедушка Андрей работал в колхозе шофером.

В 1952 году семья Дурневых переехала в Знаменский совхоз, где прадедушка Андрей работал шофером, а прабабушка на сезонных работах. Построили дом. Росли дети. В 1963 году мой прадедушка, Андрей Степанович, из-за полученной на фронте контузии вышел на инвалидность. Болезнь прогрессировала. С 1965

года он стал инвалидом 1 группы, перестал передвигаться. 27 июня 1971 году он умер. Прабабушка осталась жить в селе, ее часто навещал сын и помогал ей. Последние годы вместе с нею в ее доме стали жить ее дочь и внук, которые ухаживали за ней. Моя прабабушка до конца жизни сохранила ясность ума, трудоспособность и трудолюбие. Она любила и была любима своими внуками и правнуками. Умерла она в 2007 году.

В Великой Отечественной войне 1941- 1945 года принимали участие мой прадед, Дурнев Андрей Степанович, а также его жена и моя прабабушка, Дурнева(Ефремова) Екатерина Федоровна, как труженица тыла. Все братья моего прадеда и братья прабабушки воевали на фронтах ВОВ.

Дурнев Андрей Степанович, 1910 года рождения, ушел на фронт с первых дней войны в июле 1941 года. Воевал под командованием маршала И.С.Конева в звании старшины. Принимал участие в битве под Москвой. В составе Степного фронта участвовал в Курской битве. После Курской битвы в составе 1-го Украинского фронта под командованием И.С.Конева дошел до Берлина и 9 мая участвовал в Пражской операции, освобождая восставшую Прагу.

Всю войну воевали и его братья – старший брат, Дурнев Дмитрий Степанович и младший брат тоже Дурнев Дмитрий Степанович (так крестил их священник), который закончил войну в звании капитана и стал кадровым военным. Братья же Андрей и Дмитрий (старший) после войны вернулись в родное село Лубянка Медвенского р-на Курской области и занимались мирным трудом.

Братья моей прабабушки, Ефремовы Александр, Иван и Дмитрий тоже были призваны в первые дни войны. Брат Иван Федорович после окончания кратких офицерских курсов был направлен на фронт, держал оборону Ленинграда, после войны стал кадровым военным, ушел в отставку по состоянию здоровья в звании полковника. Умер в 2003 году.

К сожалению своих предков-фронтовиков, участников ВОВ я не застал, но я помню о них благодаря воспоминаниям прабабушки Екатерины. Их поколение особенное: они обладали особым мужеством, жертвенностью, самоотверженностью, которые помогли им сохранить свою страну и свои семьи. Благодаря таким людям как мои прабабушки и прадедушки наш народ смог держать победу.

Я искренне горжусь тем что в моей семье есть такие люди как Прабабушка Екатерина, она для меня всегда останется героем, ведь для победы она сделала не меньше чем её муж и братья. Она обладала невероятной силой духа, волей, мужеством и верой. Простая женщина и в тоже время Герой с большой буквы.